Atividades 9º Ano.

A razão é um conceito oriundo da Matemática e está diretamente relacionada com a quantificação. Caracterizada pela operação de divisão, ela é estruturada por um numerador e um denominador. Veja:

a → numerador
    b → denominador
*b sempre deverá ser diferente de zero.
As razões podem relacionar grandezas iguais ou diferentes. Entenda por grandeza medidas como o metro, segundo, litro, hora, quilômetro, entre muitas outras. A velocidade média e a densidade demográfica são exemplos de cálculos de razão que envolvem grandezas diferentes. Vejamos detalhadamente como se efetuam cada uma delas:

O cálculo da velocidade média pode ser encontrado nos conteúdos de Física e de Química. Entenda velocidade média como a razão entre a distância percorrida e o tempo:

Vm = d
         t
Vm = Velocidade Média;
d = Distância percorrida. A distância pode ser medida em km (quilometro) ou em m (metro);
t = tempo. O tempo pode ser dado em h (horas) ou s (segundos).
Já o cálculo da densidade demográfica pode ser encontrado no conteúdo de Geografia. Essa razão é dada pela relação do número de habitantes (População) e a área ocupada.

Dd = Pa
        A
Dd = Densidade demográfica;
Pa = População. A unidade de medida para polução é hab (habitante);
A = Área. A área é medida em Km2 (quilômetro quadrado).
Para entendermos melhor essas duas razões, resolveremos dois exemplos:

Exemplo 1
Um trem-bala viaja por 286 km de uma cidade A a uma cidade B e faz esse percurso em 40 minutos. Calcule a velocidade média desse trem durante a viagem.
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Vm = ? → Esse é o valor que precisamos calcular;

d = 286 km;

t = 40 min = 40 : 60 = 0,6 h (hora) → Tivemos que converter de minuto para hora porque, quando o cálculo é de velocidade média, as grandezas são: km/h (quilômetro/hora) ou m/s (metro/segundo).

Vm = d → Vm = 286 km → Vm = 477 km/h aproximadamente.
        T               0,6 h

Exemplo 2
O estado de Goiás, no censo de 2014, teve a sua população avaliada em 6.523.222 habitantes. A sua área é de aproximadamente 340.111,376 Km2. Determine a densidade demográfica dessa região e diga o que significa essa razão.
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Dd = ?
Pa = 6.523.222 hab (habitantes);
A= 340.111,376 Km2 (Quilômetro quadrado).

Dd = Pa
         A

Dd = 6.523.222 hab = 19,17 hab/Km2
       340.111,376 Km2
Isso significa que, em um quilômetro, há 19 habitantes.

Exercícios:

1. A distância entre duas cidades é de aproximadamente 500 km. Determine a velocidade média de um veículo que faz esse percurso em 8 horas e 30 minutos.

2. Determine a densidade demográfica de uma cidade que possui 13.834. 971 habitantes, e que ocupa uma área de 564.692 km². A densidade demográfica é calculada através da divisão entre número de habitantes e área em km². 

3. Um carro percorre cerca de 668 km com aproximadamente 48 litros de combustível. Para determinarmos o consumo desse carro, devemos dividir a distância percorrida pela quantidade de litros de combustível. 

4. Um minério com massa igual a 32,24 kg possui volume igual a 12,40 cm³. Determine a densidade desse minério.

5. (ENEM 2011) Cerca de 20 milhões de brasileiros vivem na região coberta pela caatinga, em quase 800 mil km² de área. Quando não chove, o homem do sertão e sua família precisam caminhar quilômetros em busca da água dos açudes. A irregularidade climática é um dos fatores que mais interferem na vida do sertanejo.

Segundo esse levantamento, a densidade demográfica da região coberta pela caatinga, em habitantes por km², é de:

a) 250

b) 25

c) 2,5

d) 0,25

e) 0,025

Números Racionais x Números Irracionais

 
Números racionais x Números irracionais – Você sabe a diferença??

 

O conjunto dos números Reais (R) é formado pela união dos números racionais e os números irracionais. Pelo diagrama abaixo podemos observar:

 



Hoje vamos estudar os conjuntos dos números Racionais e Irracionais e entender a diferença entre eles. Em outro artigo vamos falar mais sobre os conjuntos dos Naturais e Inteiros.

 

–

Números Racionais
—

Números que podem ser expressos na forma a/b, em que a e b são inteiros e b ≠ 0, são chamados números racionais. Em outras palavras, são racionais os números que são razões (quocientes) de dois números inteiros.

Simbolicamente, representa-se o conjunto dos números racionais (Q) assim:



 

São números racionais:

 —

– Qualquer número inteiro.
Exemplos:

a) 0 = 0/3

b) 5 = 5/1

c) 10 = 20/2

d) -8 = -8/1

 

De modo geral, os números inteiros podem assumir a forma a/b, na qual a ϵ Z, b ϵ Z* e a é múltiplo de b.
 
– Qualquer decimal exato (numerais que apresentam um número finito de algarismos decimais diferentes de zero).
Exemplos:

a) 6,3 = 63/10

b) -0,0001 = -1/10.000

c) 6,171717 = 6171717/106
d) 4,3 = 4,30 = 4,300 = 4,3000 = … é um decimal exato

 

– Qualquer fração de numerador inteiro e de denominador inteiro não nulo.
Exemplos:

a) -1/8

b) 7/13

c) 31333/990

 

– Qualquer decimal periódico (numerais formados por infinitos algarismos decimais que se repetem periodicamente).
Exemplos:

a) 0,666…

b) -0,232323…

c) 5,1888…

 

Ficou claro?? Agora vamos para os números irracionais…

 

—

Números Irracionais
 

Números como 1,4142135…, cuja representação decimal é infinita e não periódica, são chamados de números irracionais, isto é não racionais e, sendo assim, não são inteiros nem razão de dois inteiros, mas podem representar medidas no mundo real, como a medida da diagonal do quadrado de lado 1.

Veja outros exemplos de números irracionais:

a) 0,1234567891011…

b) 1,01002000300004…

c) π = 3,141592…

d) raiz de 3 = 1,7320508…

 

Ficou claro a diferença entre os números racionais e irracionais?? Então vamos praticar. Separei alguns exercícios para você entrar em ação. Se ficou alguma dúvida, deixe nos comentários que vou responder.

 

Exercícios Propostos Números Racionais x Números Irracionais
 

1) Escreva R para número racional e I para número irracional

a) (   ) 8

b) (   ) 3,172737…

c) (   ) -3,0100100001…

d) (   ) -5,411769

e) (    ) -3,222…

f) (    ) -3,24681012…

g) (    ) raiz de 7

h) (    ) 2,4111…

i) (    ) 0

 

2)Dos números a seguir, o único irracional é



 3) Com relação ao conjunto dos números reais e seus subconjuntos, analise as sentenças seguintes e assinale V para verdadeiro e F para falso.

(    ) Todo número irracional é real

(    ) Raiz quadrada de 9 é irracional

(    ) Raiz quadrada de 3 é real

(    ) O zero é irracional

4) Assinale a alternativa onde aparece um número irracional: 

a) −12 

b)0,323223222 … 

c) √25 

d) 25 

e) −0,23565656 …
5)      Classifique em racional ou irracional cada número seguinte:


a)      0,777..

b)      4,1212...

c)       5,1318..

d)      0,1465..

e)      2,8181...

f)       4,845845...

g)      3,476582...

h)      0,193238...

i)        6,123123...

j)        1,234576...

